第十一章功和机械能
知识网络构建

高频考点透析
	序号
	考点
	考频

	1
	  做功的判断及功的计算
	★★★

	2
	功率大小的计算
	★★★

	3
	影响动能和势能大小的因素
	★★★

	4
	机械能之间的相互转化
	★★★


知识能力解读
第一讲功和功率
知识能力解读
知能解读：(一)功的概念
1．功：物理学中规定，如果一个力作用在物体上，物体在力的方向上移动了一段距离，就说这个力对物体做了功。功是一个过程量。
2．力学里的做功必须同时具备两个因素：一个是作用在物体上的力，另一个是物体在这个力的方向上移动的距离。
知能解读：(二)三种不做功的情况
	三种情况
	原因
	实例
	图示

	不劳无功

	没有力作用在物体上，但物体移动了距离(有距离无力)
	足球离开脚后
在水平面上滚
动了10 m，在这10m的过程中，人对足球没有做功
	[image: ]

	不动无功
	有力作用在物体上，物体静止，没有移动距离(有力无距离)
	两名同学没有搬起石头，所以人对石头没有做功
	[image: ]

	劳而无功
	物体受到了力的作用，一也通过了一段距离，但二者方向垂直(力与距离方向垂直)
	包受到拉力F(拉力方向竖直向上)，包在水
平方向上移动一段距离s，在拉力方向上没有移动距离，拉力F不做功
	[image: ]
手提包水平移动一段距离


知能解读：(三)功的计算公式和单位
1．功的计算公式：功等于力与物体在力的方向上移动的距离的乘积。如果用W表示功，用F表示力，用s表示物体在力的作用方向上通过的距离，则有W=Fs。
计算功的时候，最容易发生的错误是距离、没有选对。确定、时，必须同时考虑物体实际运动情况及力的作用方向，分析物体在力的作用方向上究竟运动了多大距离。
注意：
在利用公式W=Fs计算时，要注意公式中的“F”和“s”的“三同”性。
(1)同体性：公式中的“F”和“s”必须对应于同一物体。
(2)同时性：在计算做功多少时，一定要明确s是不是力F始终作用下运动的距离，也可以说公式W=Fs中的F是物体沿着力F方向上移动过程中始终作用在物体上的力，其大小和方向是不变的。
(3)同向性：公式W = Fs中的F是作用在物体上的力，s是物体在力的作用下“在力的方向上  移动的多距离”。
例如，从高为h的桌面水平扔出一个物体，物体沿曲线运动(如图所示)。重力的方向竖直向下，物体在竖直方向移动的距离为h，所以重力做功为Gh。
[bookmark: _GoBack][image: ]

2．功的单位：功的单位由力、距离的单位共同决定。在国际单位制中，力的单位是“牛”，距离的单位是“米”，功的单位是“牛米”。称为“焦耳”(简称焦)，用字母“J”表示，。
知能解读：(四)一些力做功的大小
将两只鸡蛋举高1 m，做功约1J；将一袋10kg的大米从地面扛到肩上，做功约150 J；体重为60 kg的某学生从一楼走到二楼，做功约1 800 J；将一瓶500 mL的矿泉水从地上拿起，做功约5J。
知能解读：(五)功率的概念及公式
	物理意义
	表示物体做功快慢的物理量

	定义
	功与做功所用时间之比叫做功率。功率在数值上等于单位时间内所做的功

	公式
	


	单位及换算
	国际单位制中单位：瓦(W)
常用单位：千瓦(kW)  兆瓦(MW)
换算关系：1 Kw=103 W
1 MW=106 W

	说明
	
①运用时一定要注意三个量的对应关系。“W”一定是对应“t”完成的，不能张冠李戴

②由于W=Fs，所以，这也是计算功率的一个公式。F的单位：N，v的单位：m/s，P的单位：W


解题方法技巧
方法技巧：(一)功的计算方法——W=Fs的应用
(1)要明确是哪个力对哪个物体做功，或者是哪个施力物体对哪个受力物体做功。
(2)公式中的F是作用在物体上的力，公式中的、是物体在力的作用下“在力的方向上移动的距离”，即注意F和s的同体性和同向性，否则在计算功时容易出错。
(3)W=Fs中的F是使物体沿着F方向移动s距离过程中(同时性)，始终作用在物体上的力，其大小和方向是不变的。


(4)W=Fs的变形公式、可求力和物体在力的作用下移动的距离。
方法技巧：(二)功率大小的判断方法
功率的大小由做功的多少和时间共同决定：①相同时间内做功多的功率大；②做相同的功，所用时间少的功率大。
方法技巧：(三)功率公式的应用
当物体在力F的作用下，以速度v沿力F的方向做匀速直线运动时，力F做功的功率P=Fv。提醒：F表示物体受到的牵引力，v表示物体的瞬时速度，P表示物体的瞬时功率。
P=Fv表示的物理意义：
(1)当物体的功率一定时，它受到的牵引力越大，速度越小；
(2)当物体的牵引力一定时，功率与速度成正比；
(3)当物体的速度一定时，牵引力越大，它的功率越大。
例如：驾驶功率一定的机车，有一定经验的司机在上坡时总要减速行驶，原因就是根据P=Fv可知，当功率P一定时，减小车速v，可以增大牵引力F，这样就更容易上坡。
跨越思维误区
思维误区：(一)对功的概念的理解不透
对功的概念的理解，王要表现在对做功的两个必要因素易忽略，认为只要物体运动了距离就一定有力对物体做了功，或只要有力就一定做功。理解做功的两个必要因素，除了要知道功是由“力”和“距离”决定的之外，还必须理解力是作用在物体上的力，距离是物体沿力的万向上通过的距离。
思维误区：(二)对功率是反映物体做功快慢的物理量理解不透
功率是反映物体做功快慢的物理量，它由功和做功的这段时问来决定，功的多少不能反映功率的大小，因为还要考虑时间这一因素。
物理思想方法
思想方法：用类比法建立功率的概念
速度与功率这两个物理量在定义方法、定义式等方面相似，都采用比值定义物理量的方法，我们将功率的各方面知识相应地与速度进行类比，便于掌握一些物理量的定义方法。
	

	比较运动的快慢
	比较做功的快慢

	比较方法
	(1)通过相同的路程比较运动时间
(2)运动时间相同比较路程
(3)单位时间内通过的路程
	(1)完成相同的功比较所用的时间
(2)在相同的时间内比较做功的多少
(3)单位时间内完成的功

	引入物理概念
	速度
	物理意义：描述物体运动的快慢
概念：运动路程与所用时间的比值叫速度

公式：
	功率
	物理意义：描述物体做功的快慢
概念：做功与完成这些功所用的时间之比叫做功率

公式：


中考考点链接
考点链接：(一)中考考点解读
中考的重点是做功的两个必要因素，功和功率的计算；难点是利用W=Fs和P=Fv计算有关综合性问题，题型主要有选择题、填空题和计算题。
考点链接：(二)中考典题剖析
1．力是否做功的判断
2．功率大小的判断
3．功和功率的综合计算
第二讲机械能及其转化
知识能力解读
知能解读：(一)能量
1．能量：物体能够对外做功，我们就说这个物体具有能量。能量简称能，是一个状态量。
注意：一个物体具有能量，说明这个物体具有做功的本领，并不表明这个物体正在做功或已经做了功。
2．能最的单位：能量的单位与功的单位一致，单位是焦耳。
知能解读：(二)动能
1．动能：物体由于运动而具有的能叫动能。一切运动的物体都具有动能。
2．影响动能大小的因素：动能的大小与物体的质量和速度有关。物体的质量越大，速度越大，具有的动能就越大。判断一个物体是否具有动能，关键看此物体是否运动，若物体是运动的，则它必定具有动能，如航行的帆船、急流的河水、运动的钢球都具有动能。
知能解读：(三)重力势能
	定义
	物体由于受到重力并处在一定高度时所具有的能

	判断物体是否具有重力势能的方法
	看此物体相对某一个平面有没有一定的高度。若有，则物体具有重力势能

	实例
	被举高的重锤、吊在天花板上的吊灯、山上的石块

	决定因素
	物体的质量和所处的高度。物体质量越大，高度越高，重力势能越大

	比较大小的方法
	首先要确定这两个因素中哪一个是不变的，然后根据另一个因素的变化情况来判断比较


说明：物体所处的高度具有相对性，所以物体重力势能的大小也具有相对性。例如：放在桌面上的铁块，相对于地面来说有一定的高度，所以铁块具有一定的重力势能；若相对于桌面来说其高度为零，则铁块的重力势能为零。在不特别指明的情况下，一般以地面为参考平面。
知能解读：(四)弹性势能
	定义
	物体由于发生弹性形变而具有的能

	判断物体是否具有弹性势能的方法
	看此物体是否发生了弹性形变。物体有弹性而无形变或有形变而
无弹性时都没有弹性势能

	实例
	拉伸的弹簧、被拉弯的弓、压弯的树枝

	决定因素
	弹性形变的大小

	比较大小的方法
	同一物体形变量越大，弹性势能越大，不同物体还要看弹性的大小


知能解读：(五)机械能
动能、重力势能和弹性势能统称为机械能。一个物体既有动能，又有势能，动能和势能的和就是它的机械能。动能和势能可以相互转化。机械能也可以转化为其他形式的能量。
知能解读：(六)动能和势能的相互转化实例
	现象
	现象分析
	能量转化

	从斜坡上滚下的小球
	小球从斜坡上滚下的过程中，速度越来越大，高度越来越小，故重力势能减少，动能增加
	重力势能转化为动能

	自行车上坡前加紧蹬儿下
	自行车上坡前加紧蹬几下，其目的是增大自行车的动能，这样转化成的重力势能就大，上坡就越容易
	动能转化为重力势能

	一些钟表和玩具发条拧得越紧，走的时间越长
	发条拧得越紧，弹性势能越大，那么钟表走动过程中转化成的动能就越大，维持时间越长
	弹性势能转化为动能

	皮球自由落地到弹起
	皮球在下落过程中，高度减小，速度增大，故重力势能减少，动能增加；在接触地面发生弹性形变的过程中，动能减少，弹性势能增加；在恢复形变的过程中，弹性势能减少，动能增加；在离开地面上升的过程中，动能减少，重力势能增加
	下落时，重力势能转化为动能，发生弹性形变时，动能转化为弹性势能；恢复形变时，弹性势能转化为动能；上升时，动能转化为重力势能


知能解读：(七)机械能守恒定律
动能和势能是可以相互转化的。如果没有摩擦和其他阻力，只有重力和弹力做功，则在动能和势能的转化过程中，物体总的机械能保持不变，这就是机械能守恒定律。
知能解读：(八)水能的利用
在地球上，海水涨落，江河日夜奔流。海水涨落和江河奔流时都具有大量的机械能。
1．很久以前，我们的祖先就制造了木制的水轮，利用流水冲击水轮转动带动水磨来碾谷子、磨面。流水的动能通过带动水轮转化为水轮的动能。由于物体的动能大小取决于物体的质量和速度，所以水轮应安装在水的流量大、流速大的地方。
2．海水潮汐也具有巨大的能量。人们在潮汐发电方面的研究已经取得了成功，利用海水涨潮和退潮时海水的动能带动水轮机工作。
知能解读：(九)风能的利用
人类很早就利用风来驱动帆船航行，利用风来推动风车做功。
风车安装在高铁架上端的水平轴上，轴可以随风转动，它的尾翼能使风车迎着风吹来的方向。风车转动，可带动发电机或其他机器工作。
注意：(1)水能和风能是自然界中天然的机械能源。
(2)利用水能和风能时，通常将水能和风能通过发电机转化为电能。
解题方法技巧
方法技巧：(一)动能、势能的大小变化及判断方法
判断一个物体的动能、势能(重力势能和弹性势能)的变化情况，关键在于理解影响它们大小的因素。动能(重力势能)的大小不仅与物体的速度大小(所处高度)有关，而且还与物体的质量大小有关。判断一个物体的动能(重力势能)是否发生变化或发生了怎样的变化，首先要确定速度(所处高度)或质量这两个因素中哪一个因素是不变的，然后再根据另一个因素的变化情况来判断物体动能(重力势能)的变化情况。
方法技巧：(二)动能与势能的转化及判断方法
正确分析动能和势能的相互转化，可分以下几个步骤进行：(1)明确研究对象和所要研究的过程；(2)物体在起始位置所具有的动能、势能；(3)在运动过程中，物体的位置、形状、速度是否发生变化，物体的重力势能、弹性势能、动能是否变化；(4)得出结论：减小的一种形式能必定转化为另一种形式能。
方法技巧：(三)能守恒定律的应用
在没有(或可忽略)摩擦力或其他阻力，只有重力和弹力做功的情况下，在动能和势能的转化过程中，物体的机械能保持不变。
跨越思维误区
思维误区：物体匀速运边时扭越能的变化
在分析机械能的变化时，受思维定式的影响，认为下降时一定是重力势能转化为动能，上升时一定是动能转化为重力势能，水平运动时机械能不变，而忽略了其中的某个影响因素而出错。
物理思想方法
思想方法：控制变量法研究影响动能大小的因素“控制变量法”是研究物理问题最常用的一种方法。影响动能大小的因素不止一个，要研究与其中一个因素的关系，应该保证其他因素不变。要研究动能的大小与质量的关系，应保证小球在水平面上具有相同的速度。把质量不同的小球放在斜面的同一高度可以使小球在到达水平面时具有相同的速度。“控制变量法”便于研究物体动能的大小与物体质量的关系。
中考考点链接
考点链接：(一)中考考点解读
本讲内容在中考中主要考查动能和势能的变化、机械能的转化和守恒、实验探究影响动能和重力势能大小的因素。常以选择题、填空题、实验探究题的形式出现。
考点链接：(二)中考典题剖析
1．动能和势能的大小判断
2．探究动能的大小与哪些因素有关
image3.png




image4.png




image5.png




image6.wmf
1J1Nm

=×


oleObject2.bin

image7.wmf
:J

:s

:W

W

W

Pt

t

P

ì

ï

=

í

ï

î

功

—

单

位

:

时

间

—

单

位

:

功

率

—

单

位

:


oleObject3.bin

image8.wmf
W

P

t

=


oleObject4.bin

image9.wmf
WFs

PFv

tt

===


oleObject5.bin

image10.wmf
W

F

s

=


oleObject6.bin

image11.wmf
W

s

F

=


oleObject7.bin

image12.wmf
s

v

t

=


oleObject8.bin

image13.wmf
W

P

t

=


oleObject9.bin

image1.wmf
(

)

:

 (J)1J=1Nm

:

:

: =,

:W

F

s

WFs

W

PPFv

t

ì

ì

ì

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ï

ï

ï

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

î

í

ï

ì

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

î

=

=

î

×

做

功

的

两

个

必

要

因

素

功

的

概

念

功

功

率

作

用

在

物

体

上

的

力

物

体

在

这

个

力

的

方

向

上

移

动

的

距

离

计

算

功

的

公

式

功

的

单

位

:

焦

耳

意

义

表

示

做

功

快

慢

的

物

理

量

定

义

功

与

做

功

所

用

时

间

之

比

计

算

功

率

的

公

式

功

率

的

单

位

瓦

特

功

和

机

械

能

:

:

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ì

ï

ï

í

ï

ï

î

ì

ì

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ï

î

ï

ï

ï

ì

ï

ï

ï

ï

í

ï

ï

ï

ï

î

ï

î

物

体

由

于

运

动

而

具

有

的

能

叫

做

动

能

物

体

运

动

的

速

度

越

大

，

质

量

越

大

，

动

能

越

大

定

义

物

体

由

于

受

到

正

力

并

处

在

一

定

高

度

时

所

具

有

的

能

，

     

叫

做

重

力

势

能

物

体

质

量

越

大

，

位

置

越

高

，

它

具

有

的

重

力

势

能

越

大

定

义

物

体

由

于

发

生

弹

性

形

变

而

具

有

的

能

物

体

的

弹

性

形

变

越

大

，

它

具

有

的

动

能

重

力

势

能

势

能

弹

性

势

能

机

械

能

弹

性

势

越

大

能

机

械

能

:

ì

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ì

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ì

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

î

ï

î

î

定

义

动

能

、

重

力

势

能

和

弹

性

势

能

统

称

为

机

械

能

动

能

、

势

能

之

间

可

以

相

互

转

化

机

械

能

守

恒

风

能

、

水

能

都

具

有

大

量

的

机

械

能

可

用

来

为

人

类

服

务

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï


oleObject1.bin

image2.png




